

DOBROGEEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ-DEPENDENTĂ, ILINICĂ

Director-Proprietar **CONST. N. SARRY**

DOBROGEEA DOBROGEANILOR

ANUNȚURI
 CU DREPTUL CENZURII
 Pe un an lei 700
 „6 luni” — 400
 Subscripțiile de abonament
 în avans
 Redacția, Administrația
 și tipografia se găsesc în
 Str. Ștefan cel Mare No. 9
 Constanța.

Cadrilaterul dela 1913 și până astăzi

Sumară date de seamă asupra activității economice, culturale și sociale în cei 15 ani.

Să deschidem acum cartea vremii și, începând cu anul 1913 să analizăm sumară energia desfășurată pe terenul cultural de către marea masă dascălescă. Jertfa de sine pentru binele semenilor e unica virtute care poate constitui apărutul omului și să se numere printre criteriile unanim admise de fideliții moraliști, după care se etajază valorile individuale în ferăstrăia socială. Întrupează la oală o admirabilă armonizare a iubirii, credinței și speranței, percepție isvorite din sursa inepuizabilă a creștinismului și cari vor continua să rămână în negura vremii un luminos gloriu și un sprinț ideal în viața plină de griji și suferințe hărăzite oamenilor. Dar, după cum religiozitatea au avut principile și lucrurile lor, cari le-au investimintat cu o manie vesnic plină de lumină și putere, tot așa popoarele au avut oameni cari, pentru un ideal bine definit, au înfrânt nevoi și au îndurat suferințe nemăsurate, aducând contribuții de seamă în baza edificii social.

Erof de talia acestora se pot socoti adevărații învâțători cari au inaugurat în 1913 activitatea culturală în Cadrilater, întrucât, răz spirit de jertfă și devotament se poate găsi auzirea asemănător și în răz ocaziune a fost aceea în care ei și-au afirmat aptitudinile de apostoli și de mucenici. Parcă am viziona deosebitul cultural din țara noastră, anul 1913. Sositul din Jara, pentru prima dată aici, învâțătorii uneri, și-au pus de entuziasm și de idealuri, ca să răzădăscă, în acest pământ, virtuțile unui neam purtarea generos și mândru. Veniau înarmajii numai cu puterea faptelor luminate, ca să împărtășească noulor cetățeni spiritul de bună-față și omieie care a caracterizat totdeauna pe adevărații Români, să le ostendămintă ceva din marile podoabe ale neamului nostru ce falnici străjeri ai intereselor umanitare, să le desvolte în conștiința datoriilor și drepturile ce sunt legate de cetățenia românească și să le înătrească suietele cu acei tonosități care avea darul providențial de a înfrinșăncer și durabil locuitorii de diverse naționalități, în scopul unui trai înmăștr, îmbelșugat și demn.

Entuziasmul lor curat s'a lăbit însă de realității zdrobitoare cari le-au cerut sacrificii fără numărul. Izolați de restul lumii prin depărtarea satelor lipsite de comunicații accesibile, izolați încă în mijlocul satelor prin situația lor oficială de primii învâțători și singurii Români într-o masă de cetățeni diferiți prin vorba, gândire și simțire, izolați și în școala, unde sumedența de ființe mici egu cu totul streine de vorbirea românească, adevărații învâțători au trăit cu drept cuvint o viață de subterit, frământări și lipsuri nebanarite, cari le-au imprimat în sufletele țara adevăraților apostoli. În mijlocul atitor greutăți, ei au rămas la datorie, propovăduind prin vorbă și fapte înțeleptă lumina binecuvântată; mun ca omieia și credința fermă în ajutor. Așa s'a dezvoltat pe încetul dragostea satenilor pentru școala și interesul pentru limba și cultura românească, ceea ce a determinat o navă în spre școala a copiilor dornici de un viitor fericit. Dar, îndemnatul satenilor înțelepți pentru școala și cultura nu s'a oprit aci. Multe școli lipsite de școli au fost înzestrate cu localități proprii — și în această direcție administrația publică a dat pe alocurea un concurs efectiv — bibliotecă școlare și populare și-au făcut apariția până în cel din urmă catun, sprijinite în foarte mare măsura de Casa școlilor cercurle și centrele culturale și-au intensificat activitatea, școlile lor devenind din ce în ce mai populăte de muncitorii satelor.



președinte al Camerei de comerț, a protestat împotriva unelților pe cari le fac trustrile pentru desbinarea depozitelor de petrol. Trustrile armărește această tactică spre a deslăoia pe acești comercianți, ca apoi să dicteze ei preferinș, după plac.

În continuare d. Sternberg relevă activitatea deșu de comitetul provizoriu al Asociației. Atrage atenția asupra tentativelor de corupție ce se încearcă de reprezentanșii trustrului și reconșoște foleșoșe aduse de capitalul strein. Numai fiind conștienș de drepșurile și datoriile lor depozitarii de petrol vor învinge obstacolele.

Ca încheșare, oratorul face apel la solidaritatea membrilor Asociației.

D. Leon Stern, directorul societății „Lumina Dobrogei” din Constanța, relevă abuzurile comise de șoc „Distribușia”, care scumpește produsele după plac. Numai prin solidaritate vom învinge toate piedicile. Solicită sprijinul d-lui ministru Madgaru. Cerece lac azi reprezentanșii trustrului constăue o adevărată crimă față de populașia țari.

La urmă, d. Stern ștoale în evidenșia foșoșe solidarității. Îndemăna la unire, căci numai astfel vor fi înășpuit dolenșele depozitarii de petrol.

În compunșrea noului comitet constituit cu acest prilec a fost proclamat ales și d. M. Sternberg

Ce nu poate face un om!

D. Georgescu-Tulcea, neobșoiul depușat al judeșului său de origină, căruia îi poartă și-i cinșteștea numele, a reperșiat încă un succes, pentru care merită foarte felicitările.

Sesizat de un articol, publicat de un specialist în acest ziar, în care se arăta că linia ferată, menșă a lega după 30 de ani Tulcea de restul țării, nu e provăzută printre căile ce urmează a fi construite în anul acesta, a întors înșeg Ministerul comunicașilor pe deș și nu numai că a împiedicat nedreptatea ce urmează să se facă, ci a obșinut înșcrierea acestei linii a treia pe tablou. Astfel lucrările liniei Madgidia-Tulcea, înșruperșe ștem doi ani la Babadag, urmează a fi reluate cât de curând și duse — să sperăm — până la capăt.

Desat cu atăta neglijenșă și rușine!

ȘTIRI ȘI FAPTE DIN DOBROGEEA

TULCEA

A treia sezișoare annăla a Cercului cultural „Măcin” a avut loc în satul Gheșet.

Au participat: V. Babăra, președinte al Cercului, d-rele Anghelof, Dorăș, Șteoiu, Sanda, Leonșe, Popovici, Dumitriu, Marcu, Bușăli, Mateșeu, Dorojan și d-nii Popa, M. Popescu, A. Popescu, Avram, M. Saban, Trăncășea, Țărnuș, Dorojan și Buicșe învâțători și membri ai Cercului.

Dimineașta a avut loc sezișia intimă, în care s'a jnăut o lecție de știinșe naturale de către d-ra Marcu și a vorbit de Avram deșpre „Școala activă și aplicată la știinșe naturale.”

La amiaza a avut loc o masă comună, la care au participat toșii membrii Cercului.

La ora 4 d. a s'a deschis ședintă publică cu înmul regal.

Au vorbit apoi d-nii Babăra și Țărnuș.

În afară de critică, au fost reușite producșile muzicale, Cănsuri naționale, recitari și reprezentări de piese „Cinel” de V. Alexandru, la care s'a distincșione șeva Dendrinio.

Pentru organizatori acestei sezișii cari sunt d. Țărnuș, directorul școlii din Gheșet și d-ra Marcu învâțătoare, nu avem deșit cuvinte de lauda.

DUROSTOR

În prima famășite a lunii Aprilie a. c. guvernul prin d. Ion Mihălcșe, ministru de agricultura și domeniul, mai acordă, prin Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 573/929 decemădăia încă 1.500.000 lei, care se vor distribuș de către biroul de colonizare ce funcționează pe linia Prefecșura judeșului Durostor condus de către o comisiune de colonizare compusă din d-nii: E. Melșion prefectul judeșului, președinte; J. Teodorescu, inspector consilier agricol al judeșului Durostor, membru; D. Măngăuș, administrator financiar, membru; Mihăil Fierăra, șeful ocoului silvic, membru; Mihăil Vodnicșrof, președintele camerei agricole, membru, și neobșoiul J. Tușă, secretar, care nu cunoaște ce-a oabina atăta timp când datoria îl cheamă.

Acastă sumă se va distribuș în felul următor:

5 milioane grațiat pentru irigașia, 5 milioane pentru cereșle sub formă de împrumut, 5.500.000 pentru seminșe și un milion pentru ferari de fântăni în centree coloniste, unde trebușia cere.

D. Calușian

CALJACRA

Depușitarul de ziore, d. R. I. Ișteam, din Bazargic, gșind în prăvălia sa un portofolio cu șems de 46.000 lei, l-a depus la par h.t.

A doua zi, pșgobașof, un anume Marius Paclăreș, comercianș din Șăpeni (Musșe) și-a ridicat banii dela par h.t.

Pînă la pta sa lăudabilă, depușitarul lășem a salvat pe un biet nevinovat, asupra căruia plăca bșnușială că lărase banii.

CONFERIȘTA d-lui MICESCU

În lășa unui pub ic select și nămeros, d. Istrășe Micescu și-a desvolșat eric conferinșă, trăid deșpre „Măgia cuvintelor în viașă democrașilor moderne.”



Poznele furtunei

Vaporul „Diana” sub pavilion italian, al societății Lloyd Triestino, a pșărit portul Constanșă, acum câteva șile, cu un lucrășimant de vită pentr. Orient. În timpul călătoriei vaporul a întâmpinat pe Marea Neagră o furtună groznică. Din această cauză toate animalele de pe vapor au murit și au fost aruncate în apă. Deasemenea valurile au mlturat aproape toate obiectele de pe punte, cauzând pagube însemnate.

Tentativă de siluire

Înșta lăo din strada Smărdin 7, a depus o reclamașia la polișe contra conducătorului automobilului cu No. 288, care a lăbatat-o și apoi a transportat-o pe câmp în spre Mărlătar. Acolo foseșca nevăd șă cedeză acestuia, a fost rănită cu un briceag, bătută și apoi lăgătată.

Șoferul a fost arestat.

Explozie pe un vapor Pasasc

Pe vaporul „Lenin” sub pavilion sovietic, în drum dela Batum spre Sevastopol, s'a declarat o explozie groznică în sala mașinilor. Mecanici și doi locari au murit, iar doi cărbunari au fost grav răniți.

Com mașinile au încetat de a mai funcționa, vaporul timp de 2 zile și 2 nopți a rămas în voia valurilor, când a fost lădatit de un vapor militar sovietic și re-morcat până la Sevastopol.

Hoș prins

Organele polișieneșii au surprins pe individul Vrancea Culea, originar din Bacurești, care s'a introdus astă noapte, prin ceară la lui Ciemenceau, cuprinzând o urare adresată țării sale, pe care a înșeles și a șăut ș'o apere așa de bine, — și cu această urare își încheie interesanta sa conferinșă.

Furt

La locuinșa d-lui Lupu Pașăit din strada Tudor Vladimirescu No. 62 s'a comis un todrăzșet furt, prin șparșere. De către individul neunoscut s'au furat diferite obiecte de preț și lucruri casnice.

DE VANZARE un loc la Anadolchioi 2700 m. p. în dosul bisericeii, se vinde în parcele sau total cu înlesniri pe plată, a se adresa la D. N. Sarry, str. Rahovei 5.

DE INCHIRIAT de la 23 Aprilie 1929 apartamentul din str. D. A. Șturza 19 compus din trei camere mari, hal, baie, bucatărie, șpăltorie, odă de servitori, pivniță, terasă. Văritabil între orele 3 — 5 p. m. A se adresa G. D. Benderli, avocat str. D. A. Șturza 17 bis. 208/5

DE VANZARE MOBILA — Din cauza plecării din localitate: Șăgrășerie, birou, garderob, bibliotecă toate ștejar masiv, dormitor complet sau în parte și alte obiecte de gospodărie. — A se adresa: G. Angelescu, str. I. Grădișteanu No. 7. Loco. 265-4

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE un loc la Anadolchioi 2700 m. p. în dosul bisericeii, se vinde în parcele sau total cu înlesniri pe plată, a se adresa la D. N. Sarry, str. Rahovei 5.

DE VANZARE un loc la Anadolchioi 2700 m. p. în dosul bisericeii, se vinde în parcele sau total cu înlesniri pe plată, a se adresa la D. N. Sarry, str. Rahovei 5.

Crini și Lalele

de vânzare la D-na Căpităan Botzeș, Anadolchioi, str. Ștefan cel Mare No. 26.

DE VANZARE MOBILA

Din cauza plecării din localitate: Șăgrășerie, birou, garderob, bibliotecă toate ștejar masiv, dormitor complet sau în parte și alte obiecte de gospodărie. — A se adresa: G. Angelescu, str. I. Grădișteanu No. 7. Loco. 265-4

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

TĂRGUL CEREALELOR

Cereșele șosite și vândute la oborul Constanșă în ziua de 22 Aprilie 1929.

25 orz 535-545
 11 ovăz 570-600

AVIS

Prim această informașie șnor. noastră clientăș că am început deacum să efectuăm asigurări în contra incendiului și transporturilor (maritime, fluviale și terestre). Polișele șunș emise chieș în șua asigurării și clientșii noștri vor gșbi astfel modăritășea cea mai bună de proteșje, printr'un șistem cât mai șimplu și cu taxe cât mai reduse.

Este important de a nota că toate asigurările efectuate de noi șunș acoperite pentru valoarea lor întregă de către LLOYD'S din Londra.

WAYSON & YOUELL (Casă fondată în 1869).
 SHIPPING AGENCY, LIMITED

Informașuni

Din „Ișpad de șpoșu amăndm pentru măine darea de șeamă șosupra Conferinșei d-lui șcyocat Dan Alescu deșpre acștănea Tineretului Țărdușit.

Eri ș'a deslășurat cu un hat deoșbit pșășuirea patronului bșrierici Șt. Gh. Șorgeșe din Carșier, cu care ocașie s'a înșat și înșalarea noușil paroh în persoana preotului Anastasie Popescu dela Murășlar, actualmente prim proșetier al judeșului.

Amănuște măine.

Sore a pune capăt unor zvonuri ce amplășeră și alarmășeră în înșimș timp meșcloșva, cam că intenșional cimitirul din Conștanșa ar pșăda mormintele, de ad și-ar nătri țihur rămăritor cu rădăvire ce le desgroapă. Prefecșura polișă a răndușit o cercetare, care a constată nștemănciă tuturor acor șvonșit.

La nouș Cerc Măiștr membrii baroului avocășilor din Conștanșa au avut un banșet înșimș, cu care ocașie ș'a petrecut miunșul pșăit în zori.

Cu ocașia sărbătorii de 10 Mai, înșimșa Regenșă se acordă o largă amniștie.

În șala teatrușil Regal a avut loc o gală de box, armăște de lupte greco-romane. Demonștrașia sportivă ș'a dat sub auspiciile societății „Astra.”

Ultimă mișcare în magiștratură coprinșe și înșalțarea pe loc la gradul d. președinte a d-lui judecator N. Furdușeanu din Coghălat. Este o înșalțare cu atăta mai meritată, cu cât ca vite șaga de țărduș.

Pe șua de 15 Mai a. c. a. va avea loc la prefecșura de județ licitașia pentru luarea în conșcesiune a transporturilor coletelor poștale în oraș.

INCHIRIEȘ apartament de 5 camere, a se adresa Piașă Ovidiu 12. 274-2

POLIȘA ÎN ALB în valoare de lei 7000 girat de I. Luca P. Conștanșă nușă fiind pierdușă, se declară nulă în mâna ori cui șe va gșbi.

DE INCHIRIAT de la 23 Aprilie 1929 apartamentul din str. D. A. Șturza 19 compus din trei camere mari, hal, baie, bucatărie, șpăltorie, odă de servitori, pivniță, terasă. Văritabil între orele 3 — 5 p. m. A se adresa G. D. Benderli, avocat str. D. A. Șturza 17 bis. 208/5

DE VANZARE un loc la Anadolchioi 2700 m. p. în dosul bisericeii, se vinde în parcele sau total cu înlesniri pe plată, a se adresa la D. N. Sarry, str. Rahovei 5.

DE VANZARE MOBILA — Din cauza plecării din localitate: Șăgrășerie, birou, garderob, bibliotecă toate ștejar masiv, dormitor complet sau în parte și alte obiecte de gospodărie. — A se adresa: G. Angelescu, str. I. Grădișteanu No. 7. Loco. 265-4

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare No. 9 colț cu strada Mihăil Cogălniceanu No. 48, compus din două construcșii vechi și dinșun teren viran. A se adresa: Bulavardul Regina Maria No. 77, Constanșă. 245-30

